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Предговор 

Литература из металургије у целини на српском језику је код нас више него 
оскудна. Осим малог броја радова скромних научних вредности у једном 
домаћем часопису, остале литературе, скоро да и нема. Поред субјективних 
разлога то је последица и околности да је број корисника мали, па су мали и 
тиражи, због чега књиге или монографије не могу бити комерцијалне и немогуће 
их је објавити без донатора, који опет, нажалост најчешће, не виде у томе 
властити или јавни интерес. То је увек приближно било тако, независно од ттога 
да ли смо као држава и друштво у кризи или не. Интерес за перманентним 
стицањем знања је данас испод потребног, јер знање се недовољно цени и 
најмање доноси користи. Наравно, изузетака има, али изузеци не потврђују 
правило. 

Све што рекох односи се на металургију, што је парадоксално ако се зна да је 
металургија једна од водећих, најважнијих и најакумулативнијих привредних 
грана у свету. Одавно, а поготово у новије доба, производе се милиони тона сивог 
лива, гвожђа и челика, свих неопходних квалитета, обојених метала са разновр-
сном применом. У 2009. г. производња примарног алуминијума премашила је 30 
милиона тона годишње, бакра 10 милиона тона, олова и цинка измешу 5-6 мили-
она тона појединачно. Слично је, али сразмерно ресурсима и са другим мета-
лима. 

Металургија је изузетно разноврсна по садржају и по технологијама добијања 
и прераде метала и металних легура. Обухвата добијање примарних метала и ле-
гура, њихово ливење и прераду пластичном деформацијом (ковање, ваљање, пре-
совање, извлачење и др.). У новије доба присутан је тренд добијања и нано мате-
ријала, специјалних особина. Усудићу се да кажем да је приступ нано материја-
лима и технологијама код нас пренаглашен и без сагледавања приоритета. То је 
резултат наше склоности да подражавамо друге (нарочито САД) са којима не мо-
жемо упоређивати наше потребе и могућности. 

Метали су у различитим облицима свакодневна потреба човека и у областима 
које су неспорне за његов живот. Цитираћу мисао једног угледног професора из 
Клаустала, који је рекао „без ваздуха, воде и метала, неби било живота”. Наравно, 
без метала би га било, али онаквог какав је био у камено доба. Човечанство је, 
чиними се, више него ми тога свесно. 

Шта је, дакле, са нашом металургијом? Не тако давно Србија је као просторно 
мала земља, по разноврсности и сразмерно величини била водећа земља у 
производњи и преради обојених метала. Санкције, ратови и наравно лоша раз-
војна политика учиниле су своје. Ипак, нико није очекивао да металургија неће 
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бити у називу ни једног од 28 министарстава! Неко наже да је она у саставу 
рударства. Ако је то тако, онда је то бесмислица јер су рударство и металургија 
по свим стручно-технолошким и научним аспектима сасвим различите области. 

У овој књизи пренето је домаће и међународно знање и искуство теорије и 
праксе добијања обојених метала, и то оних за чију производњу код нас постоји 
сировинска база и друге предпоставке. Дакле књига је писана превасходно за 
домаће потребе. Полазећи од те карактеристике аутор се нада да ће бити пости-
цајна и допринети да се раније стање достигне и покрене нови развој. 

Књига је писана са вишеструком наменом: за студенте дипломских, магистар-
ских и докторских студија, за научне раднике наших института и факултета, за 
инжењере у материјалној производњи и стручњаке наших развојно-пројектан-
тских институција. 

Аутор је пошао од слошене структуре корисника, што сваклако није лак 
захтев, а на одређен начин је и отежавајући. Да ли је и колико у томе успео оце-
ниће компетентни корисници којима је захвалан за примедбе и указивања на 
евентуалне грешке које књига садржи. 

Дугујем велику захвалност појединцима и институцијама, наведеним на крају 
књиге, који су ми на било који начин помогли да књига буде објављена. 

 
 
У Београду 
маја 2010.      
         Аутор 
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